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Emri i Lëndës : Makroekonomi

Kodi Tipi Semestri Leksione
(orë/javë)

Seminare
(orë/javë)

Lab
(orë/javë) Kredite ECTS

CMP 214 C Pranverë 2.00 0.00 2.00 3.00 6.00

 

Lektori Kevin Bica, Msc

Asistenti

Gjuha e kursit Shqip

Niveli i lëndës Bachelor

Përshkrimi

Makroekonomia është një lëndë që u jep studentëve një kuptim të funksionimit të
ekonomisë në tërësi. Kursi mbulon tema të tilla si inflacioni, papunësia, rritja
ekonomike, politikat fiskale dhe monetare dhe tregtia ndërkombëtare. Lënda
fokusohet në analizën e agregatëve financiarë, si PBB-ja, dhe se si ato ndikohen
nga ndryshimet në politikat e qeverisë, sjelljen e konsumatorëve dhe ngjarjet
globale. Deri në fund të kursit, studentët duhet të kenë një kuptim solid të
koncepteve makroekonomike dhe aplikimeve të tyre në skenarë të botës reale.

Objektivat

-Kuptimi i koncepteve themelore dhe principeve të markoenomisë -Analiza e
sjelljeve të indikatorëve më të rëndësishëm ekonomik si GDP, inflacioni, dhe
papunësia -Kuptimi i rolit të qeverisë dhe bankës qendrore si entitete rregullatore
pë mbarëvajtjen ekonomike -Analiza shkak-pasojë e cikleve të biznesit dhe
luhatjeve ekonomike -Kuptimi i rolit të politikave monetare dhe fiskale mbi
qëndrueshmërine dhe stabilitetin ekonomik -Analiza e impaktit të zhvillimit
teknologjik në ekonomi -Kuptimi i impaktit të pabarazisë së të ardhurave dhe
varfërisë mbi prosperitetin ekonomik -Analiza e ndikimit te faktorëve mjedisorë në
ekonomi

Konceptet Kryesore
- PBB - Prodhimi i brendshëm bruto - Inflacioni - Papunësia - Kërkesa dhe oferta
agregate - Politika fiskale - Politika moneatre - Tregtia ndërkombëtare - Kursi i
këmbimit valutor - Rritja ekonomike - Ciklet e biznesit

Programi i Lëndës

Java Tema

1 Prezantim me kursin e Makroekonomisë. Prezantim me Silabusin dhe Literaturën.

2

Të ardhurat Kombëtare. Tema 1 (fq. 433-450). Ky kapitull trajton matjen e performancës
ekonomike të një vendi. Ai diskuton konceptin e të ardhurave kombëtare, përbërësit e tij dhe
metodat e ndryshme për llogaritjen e tyre, duke përfshirë Produktin Kombëtar Bruto (GNP) dhe
Produktin e Brendshëm Bruto (GDP). Kapitulli thekson rëndësinë e matjes së të ardhurave
kombëtare në politikëbërjen dhe analizën ekonomike dhe vendos bazat për kapitujt e ardhshëm
që thellohen në tema të tjera makroekonomike.

3

Matja e Kostove të Jetesës. Tema 2 (fq. 451-458). Tema 2 titullohet "Matja e kostove të jetesës".
Ky kapitull diskuton konceptin e inflacionit dhe mënyrën se si matet duke përdorur Indeksin e
Çmimeve të Konsumit (CPI). Ai gjithashtu mbulon kufizimet e IÇK-së dhe masat alternative të
inflacionit. Përveç kësaj, kapitulli eksploron rëndësinë e të kuptuarit dhe matjes së inflacionit si
për politikëbërësit ashtu edhe për individët.

4

Prodhimi dhe Rritja. Tema 3 (fq. 463-481). Ky kapitull eksploron konceptet dhe teoritë themelore
që lidhen me prodhimin makroekonomik dhe rritjen ekonomike. Ai mbulon tema të tilla si
faktorët që ndikojnë në prodhim, roli i teknologjisë, ndikimi i investimeve dhe përcaktuesit e
rritjes ekonomike afatgjatë. Kapitulli ofron një përmbledhje gjithëpërfshirëse të mënyrës sesi
ekonomitë prodhojnë dhe rriten me kalimin e kohës, duke ofruar njohuri të vlefshme për
dinamikën e performancës makroekonomike.
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Kursimi, Investimi, dhe Sistemi Financiar. Tema 4 (fq. 509-529). Ky kapitull shpjegon
marrëdhënien midis kursimit të parave, investimit dhe sistemit financiar në fushën e
makroekonomisë. Ai shikon se si kursimet individuale dhe të përgjithshme ndikojnë në zgjedhjet
e investimit dhe se si këto zgjedhje ndihmojnë funksionimin e sistemit financiar. Kapitulli
diskuton gjithashtu rolin e ndërmjetësve financiarë dhe tregjeve për të ndihmuar lëvizjen e
parave midis kursimtarëve dhe investitorëve. Kuptimi i këtij kapitulli është i rëndësishëm për të
kuptuar ekonominë më të gjerë dhe forcat që nxisin rritjen ekonomike.
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Papunësia. Tema 5 (fq. 485-503). Ky kapitull mbulon lloje të ndryshme të papunësisë, të tilla si
fërkimi, strukturore dhe ciklike, dhe eksploron shfrytëzuesit dhe ndikimet e secilës. Për më tepër,
ky kapitull zakonisht diskuton se si matet papunësia, duke përfshirë konceptet e fuqisë punëtore,
shkallët e papunësisë dhe shkallës së cilësisë së tyre. Ai thellohet në përgjigjet e problemeve të
politikave ndaj papunësisë, si ndërhyrja e përsëritur dhe reformat e tregut të punës.

7 Përsëritje dhe Diskutime

8 Provimi gjysmë final

9

Sistemi Monetar dhe Ekuilibri i Cmimeve në terma afatgjatë. Tema 6 (fq. 535-547). Tema 6
eksploron sistemin monetar dhe ekuilibrin e çmimeve në afat të gjatë. Ai fokusohet në efektet
afatgjata të politikave monetare, duke përfshirë marrëdhënien midis ofertës monetare dhe
inflacionit, dhe se si sistemi monetar ndikon në stabilitetin e çmimeve me kalimin e kohës.
Studentët do të mësojnë rreth shumëzuesit të parave dhe se si rezervat e detyrueshme nga
Banka Qendrore kanë një ndikim të drejtpërdrejtë në të.
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Inflacioni dhe Oferta e Parasë. Tema 7 (fq. 550-564). Tema 7 diskuton lidhjen midis ofertës
monetare dhe inflacionit. Ai eksploron se si ndryshimet në ofertën e parasë mund të ndikojnë në
nivelin e përgjithshëm të çmimeve në një ekonomi, dhe teoritë dhe mekanizmat e ndryshëm që
qëndrojnë pas kësaj marrëdhënieje. Kapitulli trajton gjithashtu rolin e bankave qendrore dhe
politikën monetare në kontrollin e inflacionit nëpërmjet menaxhimit të ofertës monetare.

11

Studimi Makroekonomik i Ekonomisë së Hapur. Konceptet Bazike. Tema 8 (fq. 569-577). Ky
kapitull shqyrton parimet themelore të ekonomive të hapura. Ai mbulon tema të tilla si kursi i
këmbimit, bilanci i pagesave dhe ndikimet e tregtisë ndërkombëtare në ekonominë e një vendi.
Kapitulli ofron një kuptim gjithëpërfshirës se si funksionojnë ekonomitë e hapura brenda peizazhit
ekonomik global.

12

Teoria Makroekonomike e Ekonomisë së Hapur. Tema 9 (fq. 580-591). Ky kapitull studion
ndërlikimet e makroekonomisë së ekonomisë së hapur. Ai mbulon tema të tilla si kursi i
këmbimit, tregtia ndërkombëtare dhe bilanci i pagesave. Kapitulli eksploron se si këta faktorë
ndikojnë në ekonominë e një vendi dhe ndërlidhjen e tregjeve globale. Ai diskuton gjithashtu
implikimet për politikën monetare dhe fiskale në një kontekst të ekonomisë së hapur.

13

Kërkesa dhe Oferta Agregate. Tema 10 (fq. 637-652). Ky kapitull rrënjos në konceptet e kërkesës
agregate dhe ofertës agregate në fushën e makroekonomisë. Nxënësit eksplorojnë se si këto dy
forca ndërveprojnë për të përcaktuar nivelin e përgjithshëm të çmimeve dhe nivelin e prodhimit
real në një ekonomi. Të kuptuarit e kërkesës agregate dhe ofertës agregate është thelbësore për
të kuptuar luhatjet në ekonomi dhe ndikimin e politikave të ndryshme ekonomike.

14

Politikat Monetare dhe Fiskale. Tema 11 (fq. 657-669). Kapitulli i fundit analizon mjetet dhe
strategjitë e përdorura nga qeveritë dhe bankat qendrore për të ndikuar në ekonomi. Ai thellohet
në politikën monetare, e cila përfshin menaxhimin e ofertës monetare dhe normat e interesit,
dhe politikën fiskale, e cila përfshin shpenzimet e qeverisë dhe taksat. Kapitulli shqyrton se si
këto politika ndikojnë në rritjen ekonomike, inflacionin dhe punësimin, duke ofruar një kuptim
gjithëpërfshirës të mekanizmave që drejtojnë makroekonominë.

15 Përsëritje përpara Provimit Final

16 Provimi final
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Parakushtet Studenti duhet të frekuentojë lëndën në masën minimale prej 75%.

Literatura • • Taylor, M. P., & Mankiw, G. (2020). Economics (5th ed.). Cengage Learning.

Referenca të tjera

• Mankiw, N. G. (2020). Principles of Macroeconomics. Cengage Learning.
• Blanchard, O. J., & Johnson, D. R. (2020). Macroeconomics. Pearson
Education.
• Krugman, P., & Wells, R. (2021). Macroeconomics. Worth Publishers.
• Barro, R. J. (2020). Macroeconomics: A Modern Approach. Cengage Learning.

Rezultatet e Lëndës dhe Kompetencat

1 Kuptueshmëri dhe kompetencë në përdorimin e terminologjisë makroekonomike

2 Kuptueshmëri e funksionimit të bazave të ekonomisë dhe kompetëncë në mënyrën se si ato
funksionojnë në nivel agregatë.

3 Njohje e lidhjeve midis variablave makroekonomike .

4 Aftësim në të lexuarit dhe interpretuarit e informacionit empirik tek të dhënat
makroekonomike, grafiqet e paraqitura, tabelat, etj.

5 Analizimi i burimit të prosperitetit afatgjatë dhe i faktorëve kontribues në rritjen afat-gjate
ekonomike.

6
Analzimi dhe kuptimi i luhatjeve afat-shkurtëra ekonomike dhe fitimi i kopetencës në
mekanizmat e përdorura për të stabilizuar ekonominë, për të arritur punësim të plotë dhe
inflacion të ulët.

Mënyra e Vlerësimit të Lëndës

Notat e Ndërmjetme Sasia Përqindja

Gjysmë finale 1 30

Kuize 0 0

Projekte 0 0

Projekte semestrale 0 0

Punë laboratori 0 0

Pjesëmarrja në mësim 1 10

Kontributi i notave të ndërmjetme mbi vlerësimin final 40

Kontributi i provimit final mbi vlerësimin final 60

Total 100

Ngarkesa ECTS (Në Bazë të Ngarkesës së Studentit)

Aktivitetet Sasia Kohëzgjatja
(orë)

Ngarkesa Totale
(orë)

Kohëzgjatja e kursit (Duke përfshirë edhe javën e provimeve :
16x Orët totale të kursit) 16 4 64

Orët e studimit jashtë klase (Parapërgatitje, Praktika etj) 14 5 70

Detyra 0 0 0

Gjysmë finale 1 5 5

Provimi final 1 7 7

Të tjera 0 0 0

Ngarkesa totale e orëve 146

Ngarkesa totale e orëve / 25 (orë) 5.84

ECTS 6.00


